

EL TIEMPO.—En Madrid: Máxima, 24,4; mínima, 11,6.—En provincias: Máxima, 27 en Córdoba; mínima, 6 en Salamanca.—Té. ppo probable en 24 horas: Buen tiempo.—Presiones barométricas: Máxima, 707,2; mínima, 703,1.—Vientos: NNE; fuerza, 3.—Cielos: Despejado.—Lluvias: Santander, 3; Bilbao, 7; Castellón, 1; Avila, 2; Palencia, 3.—Horas de insolación: 10,15.

Año X.—Núm. 2.802 :: Precio: 10 céntimos el ejemplar.

Diario independiente fundado por D. Nicolás M. Urgoiti en 1917

Madrid, jueves 29 de julio de 1926

VISITA DE ESCUELAS

Ronda.—Ultima semblanza

NATURALEZA.—ARTES.—INDUSTRIA

El pinzapo.—¿Quién deja Ronda sin hablar del pinzapo? Dicho queda lo más importante sobre las escuelas, y sin embargo, cuesta trabajo despegarse de aquí. Atribuyo esta monición al influjo magnético del pinzapo, árbol maravilloso, nacido en la próxima Sierra de la Nieve, polar y tropical a un tiempo—y en eso está la maravilla—, porque tiene formas de pino de las cumbres y de cañes. Nadie ha estudiado todavía—que yo sepa—la virtud del pinzapo y su poder de atracción sobre cuantos se acercan al olivar de la Merced. Sopla un viento loco, presagio de tormenta. Hojas, papeles y nubes de polvo se despeñan por el mirador de los ingleses. El cielo viene cárdico, y como ha de haber en el momento pocos espectáculos tan imponentes como una tempestad en el Tajo de Ronda, nos preparamos a presenciaria desde un claro del jardínillo. Todos los árboles se cobardan y luchan, sin voluntad, con su técnica de héroes por fuerza, que consiste en aferrarse al suelo. El pinzapo abre sus ramillas y deja pasar el viento. Nada le importa. La Sierra de la Nieve es mucho más dura que el Parque del Reina Victoria. Contra el sol, contra el frío, ha probado ya bien sus armas, sin la menor apariencia de cansancio. Pero esta vez la serpiente de Ronda no quiere mandarnos una buena tormenta, y se reduce todo a torbellinos, tolvaneras y cuatro gotas. Cuando acaba de serenarse el viento y el pinzapo queda inmóvil, como en la gran soledad de las cumbres, es cuando empezamos a admirarlo como algo monstruoso, compañero de las especies desaparecidas. Aquí lo trajeron los ingleses del Gran Hotel; por extraño y único, como la cabra hispanica. Pero también por extraño y único vinieron a este paisaje y por extraño y única eligieron la ciudad de Ronda.

En el párrafo de Santa María—En cambio el párroco de Santa María la Mayor no concibe que pueda haber ninguna cosa extraña y única. Todo está explicado, todo es hijo de algo en la naturaleza y es la historia. Hace falta saber buscar. Su buena suerte lo llevó a ese templo que ve mezquita, y desde hace años atiende al culto, pero en las horas perdidas se consagra a una labor obstinada de arqueólogo. Sobre la torre maciza de la mezquita árabe se alza el campanario mudéjar rematado en un gracioso templete barroco. También en el interior conviven dos arquitecturas; pero no contento con ellas el párroco de Santa María quiso descubrir la tercera. Y, en efecto, abriendo hueco tras el altar mayor, apareció, como una joya, la puertecita labrada del Mirab. Todo es útil, todo deja rastros. Pero es precisa la voluntad perseverante de D. Eugenio Sánchez Sepúlveda, para no detenerse ante un muro o ante la losa de un enterramiento. Cavar, picar, sacar tierra hasta que las paredes se cansan y dejan al descubierto su secreto. Esta facultad de zohori no se aprende ni se adquiere en libros. Pero luego, el párroco de Santa María, reconstruye y restaura. La ayuda hábiles operarios, ruidosos, maestros en el arte de aprovechar las tablas viejas. Alhambres—claros moros—realizan la obra más penosa. A veces hay que abrir una de estas paredes, duras como la peña viva.

Un monumento a Mariano José de Larra

A principios del próximo octubre será descubierto en un lugar aún no fijado de Madrid, un monumento en recuerdo del gran escritor español. Este monumento, que será levantado en el barrio de San Jerónimo, conmemorará el centenario del nacimiento de Mariano José de Larra. El monumento será levantado en un lugar aún no fijado de Madrid, un monumento en recuerdo del gran escritor español. Este monumento, que será levantado en el barrio de San Jerónimo, conmemorará el centenario del nacimiento de Mariano José de Larra. El monumento será levantado en un lugar aún no fijado de Madrid, un monumento en recuerdo del gran escritor español. Este monumento, que será levantado en el barrio de San Jerónimo, conmemorará el centenario del nacimiento de Mariano José de Larra.

HORARIO

CAJAS DE BANCO. Todos los Bancos nos ofrecen caídas segurísimas y nos muestran el modelo en medio de sus señores. Por entrar de vez en cuando en los subterráneos del Gran Tesoro, estamos tentados de alquilar alguna de esas cajas refrescantes, verdaderas novenas, para que el dinero no se descomponga. Nosotros guardariamos unas cartas de amor, que así estarían más seguras que en ningún sitio, lejos de toda indiscreción, y, sobre todo, añadiríamos a nuestro llavero la llave misteriosa, la llave que enseñar con novedad al hacer el recuento de los dedos del llavero. Pero aunque los Bancos insistan tanto y haga más posible el adelantamiento de la fortuna el que le tengamos preparado un nido, el miedo a los impuestos nos detiene. Lo malo es tener algo sobre lo que calgan los impuestos, algo que pueda ser motivo de una recordación reiterada de los ministros de Hacienda. Nada importará que digamos que sólo tenemos guardadas unas cartas de amor en la caja del Banco; una y otra vez será aumentada la contribución, y en la Junta o en el Parlamento la oposición gritará como en posesión de todo un programa económico: "¿Y la caja de los Bancos? ¿Es que no habéis pensado en eso que podríamos llamar los monopolios escondidos?" LAS CUADRAS DE LAS LOCOMOTORAS. En los viajes cortos o largos de En quinta plana: PARA UNA HISTORIA DEL AMOR, por José Ortega y Gasset.

LA DEFENSA DEL FRANCO

La política financiera francesa

La exposición de los proyectos financieros (10 m.).—La exposición que acompaña a los proyectos financieros presentados por el Gobierno hace resaltar la necesidad de un nuevo crédito, de mantener el equilibrio del presupuesto y de proceder a la amortización de la Deuda pública, y preconiza para ello la adopción de medidas susceptibles de facilitar la repatriación de los capitales franceses, la enérgica comprensión de los gastos del Estado y la reorganización de la Administración pública. Reclama para 1926 impuestos indirectos por valor de 2.500 millones y el reajuste de diversos derechos. Pide un aumento de los derechos a percibir sobre las bebidas higiénicas, ferrocarriles, automóviles, vias navegables, cifra de negocios y derechos de Aduana; otro de 50 por 100 sobre la renta de valores muebles; reduce el tipo del impuesto sobre transacciones, aumentando los derechos de sucesión y el impuesto de donación y reduce el actual en vigor sobre la renta y utilidad. (Fabra.) El Sr. Poincaré ante la Comisión de Hacienda. (12 m.).—Esta tarde ha celebrado sesión la Comisión de Hacienda de la Cámara, escuchando la exposición del presidente del Consejo de ministros, Sr. Poincaré, sobre la situación financiera y las medidas encaminadas a remediarla. El Sr. Poincaré ha pedido a la Comisión de Hacienda que se pronuncie sobre los planes previstos a fin de permitir a la Cámara censurar el debate en la fecha fijada, es decir, el viernes próximo, después de la publicación en el "Diario Oficial" del informe de Chappedelaine. La Comisión ha aprobado la petición del Sr. Poincaré. (Radio.) La Comisión de Hacienda ha aprobado todos los artículos del proyecto gubernamental. (13 m.).—Durante la reunión que ha celebrado la Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados, los socialistas han presentado un contraproyecto de dicho partido Sr. Elum. Este contraproyecto ha sido rechazado por la Comisión. (Radio.)

Duodécimo aniversario del asesinato de Jaurès

PARIS 28 (11 m.).—Comunicación de Alby, que Carmeaux, cabeza de partido del distrito que Jaurès representó hasta tiempo en el Parlamento, conmemorará el duodécimo aniversario de la muerte del gran tribuno. (Radio.)

RECORDANDO A UN ESCRITOR

Terminada la reunión, los manifestantes, precedidos de banderas rojas, pertenecientes a las organizaciones obreras, se trasladaron en cortejo a la plaza Jean Jaurès, en el centro de la cual se erige la estatua del gran patriota, al pie de la que depositaron ramos y coronas. (Radio.)

DE TURQUIA

EL FIN DEL COMplot DE ESMIRNA

CONSTANTINOPLA, JULIO. (De nuestro redactor-corresponsal.—Yo quisiera ir todavía más lejos para no oír hablar más de política, de complot y de penas de muerte; pero la realidad me detiene a unas cuantas millas de Constantinopla, en las islas de los Príncipes, que son unos islotes desparejados en medio del Mármara. Las islas son siempre hospitalarias, y éstas han recogido, desde los tiempos de Bizancio, las glorias del Imperio caídas en desgracia. Las islas son siempre vírgenes e inadecuadas a la permanencia del vicio y del mal. Son un buen medio de elevación espiritual. Todo es transitorio en las islas. El vaporcito va atracando sucesivamente en Proti; luego, en Antigonio, de naturaleza virgiliana; más tarde, en Halki, y por último, en Prinkipo, capital del archipiélago, en donde desembarcamos en pleno día. La luz y la fragancia de los pinos nos penetran. Se come, se ríe, se reposa al sol y el hombre llega hasta hacerse bueno en esta isla de Prinkipo, en donde yo hago la paz con la humanidad. Las damas griegas e israelitas murmuran sobre la terraza del Yacht Club. Hay ausencia de burlescos, es raro porque Prinkipo ha sido la isla por excelencia que ha retenido tantos y tantos príncipes y políticos que los estrosos Gobiernos guardaban en mansiones señoriales. Hoy quedan las mansiones; pero el señor ha muerto y los restos de la revolución no han sido cubiertos todavía de sus sandalias de polvo de Anatolia y la revolución los ahoga en la ventolera de la libertad. Y son los extranjeros los que se benefician del aire, de la luz, de la naturaleza de la isla, mientras que los indígenas se debaten por repartirse lo que en el fondo nada vale y tanto cuesta. ¡Es tan fácil disfrutar de la libertad gratuita! El hombre dice que las injusticias conmueven el orbe, y estos pinos seculares sonríen ante las extrañas concepciones del hombre. El mismo vaporcito nos devuelve a la ciudad, ya anochecido. Los diarios llenan sus páginas con las últimas noticias del proceso por el atentado de Esmirna. Quince penas de muerte han sido el epílogo de este trágico suceso tramado para matar al Presidente Mustafá Kemal.

DE MEXICO

Un alcalde y sus familiares asesinados

MEXICO 28 (10 m.).—La situación creada por los religiosos negándose a acatar las órdenes del Gobierno, es cada día más grave. Se han registrado actos de violencia en diferentes ciudades. El Gobierno de Nuytlan ha sido asesinado, lo mismo que toda su familia, por acusarse de haber dado malos tratos a un sacerdote católico, a consecuencia de los cuales dio severas medidas. (Radio.) El arzobispo de Méjico, en libertad.—Nueva disposición. MEXICO 28 (9 m.).—El arzobispo D. José Mora del Río, que ha sido puesto en libertad, confirmó durante el día de ayer cinco mil niños. La ceremonia dio comienzo en las primeras horas de la mañana, y tuvo que ser interrumpida por haber sufrido un desvanecimiento el prelado oceánico a causa de la fatiga. Las autoridades eclesásticas se dirigieron a los fieles, días pasados, solicitando de ellos que se hicieran cargo de la conservación de los templos a partir del día de agosto, en que comenzará a regir la nueva ley; pero el Gobierno ha publicado una nueva disposición, en la cual, después de negar a los sacerdotes el derecho de poseer las iglesias en manos de los eclesiásticos laicos, ordena que los templos sean confiados a las personas que designen los alcaldes de las respectivas localidades. (Fabra.) Se admiten suscripciones a EL SOL y "La Voz" en la Agencia Reyes, Pucarral, 12 (tienda), y Puerta del Sol, 6, 1.

LA DEFENSA DEL FRANCO

La política financiera francesa

Según ciertos periódicos, este cambio es debido al deseo del Gobierno alemán de conseguir el apoyo de Italia cuando empiece en Ginebra la discusión del asunto de los mandatos coloniales. Los periódicos italianos, en vista de la actitud más benévola de Alemania con Italia—la que consideran como uno de los resultados de la política del Sr. Mussolini—afirman que el Gobierno de Roma no presentará dificultades para sostener la línea alemana en Ginebra; pero, bien entendido, con la condición de que las aspiraciones de Italia se resuman en su primer término. (Radio.) Probable entrada de Egipto en la S. de N.—Se desmenten las informaciones publicadas por algunos periódicos, según las cuales el Rey de Egipto, Fuad I, iría en breve a Ginebra con objeto de tratar de la cuestión de la admisión de Egipto en la Sociedad de Naciones. PARIS 28 (9 m.).—Después de escuchar el informe del jefe del Gobierno, Sr. Poincaré, la Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados ha adoptado la decisión, por veinte votos contra doce y seis abstenciones, de pasar a discutir los proyectos financieros presentados por el Gobierno. (Fabra.) Detención de la esposa de un diputado socialista. PARIS 28 (13 m.).—Entre los numerosos detenidos con motivo de la manifestación de funcionarios y comunistas figura la señora Marty, esposa del diputado socialista Marty. Dicha señora, después de haber prestado declaración, ha sido puesta en libertad. (Radio.) El Sultán de Marruecos en Lyon. LYON 28 (12 m.).—El Sultán de Marruecos, Moulay Youssef, ha visitado esta tarde las fábricas de telas de Lyon, donde ha realizado numerosas compras. A última hora ha visitado las alturas que rodean la ciudad. El Sultán de Marruecos no ha sido recibido en la Gran Ayuntamiento por haberlo acordado así el Municipio socialista y comunista, cuyo alcalde es el Sr. Herriot. En la última sesión se votó por unanimidad un orden del día pidiendo la evacuación inmediata de Marruecos por las tropas francesas, como actitud antinacional del Ayuntamiento lionés se juzga con mucha severidad. Este tarde el Sultán, acompañado de sus hijos, ha salido en un tren especial con dirección a Aix-les-Bains. (Radio.) El mariscal Foch asistirá en Roma. ROMA 28 (11 m.).—El mariscal Foch asistirá con su Estado Mayor a las maniobras que realizarán en el próximo mes de agosto en el territorio de las maniobras de Wiesbaden, en donde visitará al comandante de las tropas británicas. Finalmente pasará revista a las guardias de la zona que no forman parte en las maniobras. (Radio.) Comentarios favorables de Prensa. PARIS 28 (9 m.).—Los periódicos, al comentar la sesión celebrada ayer en la Cámara de los Diputados y la votación celebrada en la misma sobre la concesión o no de la confianza al Ministerio, después de la declaración gubernamental de que la guerra de independencia en dicha votación por el Gabinete que preside el Sr. Poincaré es la más nutrida de todas las celebradas en la legislatura actual. Toda la Prensa se muestra muy animada por reconocer que el programa financiero del nuevo Gobierno corresponde exactamente a las actuales necesidades económicas de la nación. (Fabra.) Protesta contra un atentado. PARIS 28 (10 m.).—Con motivo del incidente promovido por el obrero ruso que golpeó con un martillo el monumento erigido en memoria de los soldados americanos muertos en la guerra, la Federación de ex Combatientes y Mutuados ha aprobado una orden del día protestando indignada contra el hecho y expresando su profunda y sincera simpatía a las camaradas americanas. (Fabra.) Manifestaciones callejeras. PARIS 28 (10 m.).—Ayer se produjeron en distintos puntos de la capital manifestaciones de los funcionarios afiliados al comunismo. La Policía practicó trece detenciones, que en su mayoría no fueron mantenidas. Misión renovada. PARIS 28 (10 m.).—El "Journal Officiel" publica un decreto renovando por seis meses la misión confiada a título temporal al general Alexandre Varenne como gobernador general de la Indochina. SOCIEDAD DE NACIONES Alemania ante la actitud de España. BERLIN 28 (11 m.).—Se ha publicado un compendio de la situación política interior y exterior actual de Alemania, inspirado por los círculos gubernamentales. En él se trata, entre otros asuntos, de la última nota de la Comisión Interaliada, de la ocupación de Renania, de la indemnización de las pérdidas destruidas, de la estabilización del franco y de la entrada de Alemania en la Sociedad de Naciones. En este último punto la nota se ocupa de la actitud de España y dice: "En los círculos competentes alemanes se ha sabido con un gran pesar que España considera como una afrenta la petición de Alemania de ser la sola que ingrese en la Sociedad de Naciones. Alemania no puede, en efecto, renunciar a esta petición, aunque está dispuesta por otra parte a hacer concesiones a España, hacia la cual el pueblo alemán está eternamente agradecido por la verdadera neutralidad que observó durante la guerra mundial." (Radio.) Italia y Alemania ante el problema de los mandatos coloniales. ROMA 28 (11 m.).—La Prensa italiana hace resaltar el cambio de actitud que se ha notado desde hace algún tiempo en la Prensa alemana con Italia.

Un día sin diario

No puedo menos que simpatizar con el vejete cano, de ojos humildes y gestos minuciosos, que una vez instalado en el tranvía, se ha sacado un diario del bolsillo, hoy, lunes, día en que no aparece ninguno, y ha empezado a desplegarlo. El diario no sólo mostraba las naturales dobleces de una vasta hoja de papel ya cuidadosamente guardada en un espacio reducido; rotelaba también, a ojos experimentados, unos tenues arrugas, indicio de que el tal diario sabía, sido leído con atención. Lo había leído ayer, domingo, y lo volvía a leer hoy, lunes. Era preferible leer el diario del domingo a la brusca suspensión de una costumbre. Y eso que un diario pierde mucho a la segunda lectura. Sus temas se os angustian, su estilo pierde brillantez. Pero así como el fumador, en tiempo de carestía de tabaco, prefiere inhalar el humo pestilente de ciertos detritus a dejar de fumar, el hombre civilizado cree más tolerable que la falta de diario la reinspección abrida del diario de ayer. Hay personas que van cada lunes a la tienda del limpiabotas y allí intentan compensar la ausencia de diario hojeando un semanario humorístico, o uno de esos semanarios gráficos en que uno ve la decapitada cabeza de algún personaje ilustre o el aspecto de un banquete de elementos culturales o taurinos, en que cada comensal ofrece una mirada sónica, devida, más que a una edibita emoción, a la llamada del magnesio. Pero ni caricaturas ni grabados de las consuladas. Media un abismo entre auscultar la vida contemporánea y reparar muñecos. Algunos nostálgicos permanecen buena parte del lunes suspendidos alrededor de los quioscos, sin humor de largarse, como esos enamorados románticos que, estando su amada de viaje, van a pasar ante su casa y miran, contra toda esperanza, la ventana. No sé cómo se ha ocurrido a las agencias de publicidad la distribución de prospectos en los lunes. He advertido que en los domingos la gente sólo acepta los prospectos por el mes de cualquier cosa. En ese día de la semana, al despertarme, experimento ya una opresión. Mi café con leche, sin el biombo posterior del diario, parece desamparado, en una especie de orfandad. Me siento un Robinson Crusoe, incommunicado con Europa y con el mundo en general. Porque yo pertenezco a la categoría de los mejores lectores de diarios: los que los exploran junto a la taza humeante, oyendo los gorjeos de las avocías, acariciada por la

Un huracán destruye los cultivos

Once labriegos muertos. PARIS 28 (3 m.).—Según noticias procedentes de Santo Domingo, un violentísimo huracán se ha desencadenado sobre la isla, arrasando la totalidad de las plantaciones de caudal. Once personas que fueron sacadas de sus casas por el viento, han perecido. Fuerte huracán en Florida. MIAMI (Florida) 28 (3 m.).—A consecuencia de un fortísimo huracán que se desencadenó en Palm Beach, la población ha sufrido daños que se calculan en un millón de dólares. Por la misma causa se han hundido en el lago de Worth 40 Yates. El ciclón parece dirigirse hacia el norte de la península. (Fabra.)

LAMUERTE DE DZERJINSKY

Un artículo de Pestaña. BARCELONA 28 (5 t.).—Acerca de la muerte de Dzerjinsky, Ángel Pestaña publica en "El Diálogo" el siguiente artículo: "En las pocas palabras que crucé con él como en las conversaciones tenidas con sus correligionarios, y a las que asistimos, no le vimos rol francamente jamás. Al revés de Lenin y de otros figuras de la revolución, Dzerjinsky sonreía apones. Sin embargo, había un rictus de ingenuidad en su sonrisa que engañaba. Nadie, al verle sonreír, hubiera dicho que aquel hombre había firmado miles de sentencias de muerte y asistido a la mayoría de las ejecuciones. Incompreensible, pero sin grandezas en su incorruptibilidad; sencillo, aunque más inclinado a la venganza que a la justicia; fanático, con ese fanatismo que ciega a toda consideración y respeto para el adversario, aun después de haberle vencido; inexorable, juzgaba y ciegamente hacía ejecutar los fallos que su juicio dictaba. Su papel de Ángel salvador de la revolución se convirtió en el duro e inexorable victimario de sus semejantes. Cada día que arrancaba la pared un indestructible pilar colocando en los cimientos del edificio revolucionario. Llegó a

ESPAÑA EN FIladelfia

Participación española en la Exposición del 150 aniversario de Filadelfia. FILADELFIA 28 (12 m.).—Se encuentra en esta ciudad D. César de Madariaga, portador de la espada que perteneció al Adelantado Menéndez de Avilés, y que llevaba esta cuando se poseyó de la Florida, en nombre de España, en el año 1565. El Gobierno español ha enviado a la Exposición del ciento cincuenta aniversario de Filadelfia este arma histórica que se conserva en el Museo Naval, de Madrid. Figurará también en la ciudad. Exposición ganadora española. Hierros forjados, aceros de Toledo, alfileres, tapices y otros numerosos objetos de la industria española antigua y moderna. (Fabra.)

El ingenio de un párroco

BARCELONA 28 (11 n.).—En Matadepere, el párroco, D. Jaime Torres Ducó, ha construido un aparato para uso de la Iglesia, que es un cepillo de madera, provisto de un ingenioso mecanismo. Por un lado del aparato se echa el dinero, y el aparato da acto seguido las gracias al donante. (Fabra.) Teléfono de EL SOL, J-44